

ЛЮБОВЬ К ЗЕМЛЕ

Лауреат Государственной премии СССР им. Махтумкули, лауреат премии Ленинского комсомола Туркменистана **Тыркиш Джумагельдыев** — известный туркменский писатель. Он — автор романов «Земля помнит все», «Потерянный», «Дашрабат — крепость моя», повестей «Спора», «Настырный» и других. По сценарию писателя снята картина «Нет дыма без огня». На киностудии «Туркменфильм» им. А. Карлыва сейчас идет работа над новой художественной лентой «Тяжелая ноша», автором которой является также Т. Джумагельдыев. Сегодня — слово ему.



ВЕЛИКИЙ Махтумкули в свое время говорил: «Человека вскармливает две матери: родившая его женщина и земля». Молоко дает мать, хлеб родит земля. Этим жив человек, на этом стоит и стоять будет род человеческий. Предавший свою мать не смеет называться человеком. А тот, кто угнетает землю, не хочет понять ее, не выполняет своего долга, — тоже преступник.

Отношение человека к земле. Это и сегодня очень острая проблема. Ее решают ученые, ею занимаются земледельцы-практики, касаются этой проблемы в своих произведениях и писатели.

Когда я работал над своим романом «Земля помнит все», да и после, мне приходилось встречаться с людьми, всю свою жизнь посвятившими земле. Они очень любят эту родную, пропитанную их потом землю. Они связаны с ней неразрывными узами, и с годами связь эта крепнет, становится все прочнее и надежнее. В труде, в самоотверженном, героическом труде реализуется, приходит в действие сила, имя которой — любовь к земле.

Со строительством Каракумского канала у нас в республике успешно осваиваются новые целинные земли. Воды стало много, появились обширные плодородные площади. Это очень хорошо. Но не надо думать, что в связи с этим убавились заботы земледельцев. Наоборот, заботы удвоились. С приходом на поля амударьинской воды возникли новые проблемы: вверх устремились подпочвенные воды, появились солончаки. Потребовались и потребуются впредь обширные мелиоративные работы.

Здесь я хочу предоставить слово главному герою романа «Земля помнит все» старому колхознику, бригадиру Гурту: «Вот, — Гурт кивал головой на вороха чаира, сорной травы. — Три-четыре раза прочесываем, а толку чуть. Лет пять как бросили землю, засолилась. Сейчас дренаж провели, соль убывать стала. А все равно, пока от чаира не избавимся, засеять — только семенам перевод. Теперь с этой землей дай, бог, терпения... Промывать придется раза три, и все равно первый год урожая не будет, хорошо, если на второй. Как говорится, заболеть и собака может, а вот вылечиться... У человека язык есть, сказать может, где больно, а земля, она бессловесная, страдает молча».

Да, прав старый Гурт. Земля страдает молча. Хороший крестьянин всегда чувствует эту боль, эти страдания. Он принимает их, как собственную боль.

Я вспоминаю встречи со знатными людьми. Некоторые из них — руководители, однако они остались дехканами. Конечно, они не работают сейчас лопатами, кетменями, но они выросли с ними. Они учат людей, как владеть крестьянским орудием, как понять язык земли. Могу назвать председателя колхоза «Тезе ёл» Байрам-Алийского района, Героя Социалистического Труда Гарли Анналиева, председателя колхоза им. Калинина Мургабского района, депутата Верховного Совета ТССР Аккурбана Джумамурадова, бригадира колхоза «Комсомол» Иолотанского района, кавалера ордена Ленина Мурада Гуллыева. В разное время видел я этих людей, простых дехкан. На ногах — тяжелые сапоги, лицо обветренное, его цвет близок к цвету земли. Говорят они мало, скупое. Земля не любит многословия.

Познакомившись с этими людьми поближе, я увидел, как они любят землю. Эта любовь рождает в земле отклик, качественную отдачу. Я никогда не поверю, что человек, неуважительно относящийся к земле, получит высокий урожай. Это исключено.

Люди, о которых я говорил, всегда выполняют плановое задание. Для них никогда не настает погода не была причиной плохого урожая. Бригада Мурада Гуллыева ниже тридцати центнеров тонковолокнистого хлопка с каждого гектара не получает. Он говорит: «Если землю вовремя удобрять, подивать, дать ей отдохнуть, — она никогда тебя не подведет».

О трудовых достижениях колхоза им. Калинина, руководимого Аккурбаном-ага, в республике знают все. Как хозяйство добывается это? Старейший, опытный председатель отвечает одним словом: «Работаем».

А что еще может сказать настоящий хлопкороб, истинный земледelec? Это действительно так. В работе — корень успехов. Но дело в том, что работать-то можно по-разному.

В колхозах стремиться не нужно, как там работают. Прямо иди на поле и смотри. Поле — зеркало, оно покажет, какой у него хозяин. Когдамотришь на хлопковое поле колхоза «Тезе ёл», просто глаз радуется: ухоженное, чистое, обширное, с прекрасной планировкой. Значит, хозяин — земледelec высокой культуры. Колхозники не знают, что такое невыполнение плана. У них тракторы работают нормально, хлопкоуборочная техника — на полную мощность, поэтому от них не услышишь: «Помогите нам, у нас не хватает рабочей силы».

ПЛАН — это не только количественный показатель производства, план — прежде всего важнейший фактор, определяющий отношение человека к обществу.

Пятилетка — план, обозначенный определенным сроком времени. Здесь Время приобретает экономический, политический, организационный характер. По твоему отношению ко Времени можно определить твой организационный, культурный уровень, твою ответственность перед обществом.

Время! Оно принадлежит каждому. Каждый в ответе перед ним. По-настоящему осознать ответственность перед Временем — долг перед жизнью.

Для труженника сельского хозяйства недостаточно только беречь каждую минуту, он должен по-крестьянски чутко знать, когда и где надо делать ту или иную работу. На ноябрьском (1981 г.) Пленуме ЦК КПСС было указано: «Решающее слово, чем заниматься гектар, когда начинать те или иные работы, должно принадлежать самим колхозам и совхозам». Это доверие ко многому обязывает. Мы должны быть готовы к любым капризам погоды, при необходимости уметь умело маневрировать. Для этого требуются знание, опыт, дисциплина.

Сейчас мы много говорим и пишем о рабочей минуте, о трудовой дисциплине. Почему на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС остро был поставлен вопрос о трудовой дисциплине?

На встрече с московскими станкостроителями Юрий Владимирович Андропов, отвечая на этот вопрос, сказал: «Прежде всего — это требование жизни. Потому что без должной дисциплины — трудовой, плановой, государственной — мы быстро вперед идти не сможем. Наведение порядка действительно не требует каких-либо капиталовложений, а эффект дает огромный».

Идет третий год пятилетки. Очень важный, многообещающий год. У каждого коллектива, у каждого трудового человека есть собственный план, исходящий от главного. Именно здесь, в частности, можно отчетливо видеть характер человека, воздействие на него тех положительных изменений, которые происходят во внутренней жизни страны. Благородный труд был, есть и будет высшим смыслом человеческой жизни. Человек должен вкушать радость своего труда.

Я представляю, например, какими будут Хаузаханский массив, Гяурская равнина при умелом использовании имеющихся резервов. Это ведь прекрасная плодородная земля.

До сих пор много критических замечаний делается в адрес организаций, ведущих освоение Хаузахана. Темпы мелиоративных работ крайне низки, культура земледельца — тоже. Естественно, и урожайность неудовлетворительна.

Сейчас положение здесь меняется. Ширится фронт строительных работ. Скоро сюда придут постоянные жители — земледельцы. Уделяется внимание подъему уровня культуры земледельца. От всего этого и зависит в итоге урожайность гектара.

Среди бескрайних полей находится волшебное Хаузаханское водохранилище. В данный момент оно вмещает в себя больше восьмисот миллионов кубических метров воды. Это немало. При умелом использовании она должна сотворить чудо.

Мне рассказали о будущем Хаузахана. Здесь намечено открыть 19 совхозов, три — уже в нынешней пятилетке: два хлопкосеющих и виноградарский. В Марыйской области есть возможность обеспечить эти хозяйства рабочей силой. На целине возводятся капитальные дома, целые поселки, промышленные предприятия, строятся дороги, культурные и бытовые учреждения.

Да, в труде, в самоотверженном, героическом труде реализуется, приходит в действие сила, имя которой — любовь к земле.

Наши современники своим трудом пишут историю земли. О прошлых поколениях, о их жизни, деяниях нам рассказывают страницы летописи. Но есть другая летопись, которая не может храниться на полках архивов. Это — следы, оставленные человеком на земле. Благодаря этим следам мы видим отношение людей к земле. Это отношение является важным фактором при определении культуры и нравственного уровня поколения.

И еще: земля переходит от поколения к поколению, как наследство. Значит, земля связывает поколения. Мы не ошибемся, если будем считать, что источником нашей любви к земле является опыт старшего поколения, его отношение к земле. Это обязывает и нас относиться к земле с высокой нравственностью. Это — наш долг. Мы никогда не должны забывать об этом.

Тыркиш ДЖУМАГЕЛДЫЕВ.

Туркменская Покра
г. Ашхабад
13 МАР 1983